



“您好，我是万锦社区居委会普查区普查员，今天我们要正式登记，感谢您的配合。”11月1日上午，邓瑞敏身着红色马甲，佩戴普查员证，敲开社区居民李女士家的门。

作为第七次全国人口普查的普查员，邓瑞敏负责内蒙古呼和浩特市玉泉区万锦观悦小区104户居民的登记工作，将通过手持终端设备采集相关信息。

11月1日，第七次全国人口普查正式开启现场登记，700多万普查人员走入千家万户，逐人逐项登记普查信息。

新中国成立以来，我国共进行了6次全国人口普查。第七次全国人口普查是在中国特色社会主义进入新时代，我国人口发展进入关键期开展的一次重大国情国力调查。

国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆介绍，开展好人口普查，有助于全面摸清我国人口总量、结构和分布等状况，准确把握人口变化趋势性特征，为科学制定国家发展战略、完善人口发展政策、推动高质量发展提供重要支撑。人口普查与每一位公民息息相关，普查获得的详实准确数据信息，将为完善基础设施和公共服务供给以及社会保障体系提供重要参考依据。

第七次全国人口普查，要查什么？记者了解到，这次普查登记包括姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房等情况。

这次普查与第六次全国人口普查在指标设置上大体相同，但也有些变化，主要是增加填报公民身份号码。

国务院第七次全国人口普查领导小组办公室主任、国家统计局副局长李晓超介绍，这主要是出于数据比对的目的，实现与公安、卫健等部门行政记录的比对核查，确保数据真实性和准确性。普查全流程都将加强对公民个人信息的保护，严禁泄露公民个人信息。

这次人口普查，怎么查？记者了解到，第七次全国人口普查将采取电子化方式开展普查登记。

李晓超介绍，此次普查的数据采集手段由以往普查的使用纸表登记，改为使用PAD或个人智能手机登记，登记完成后实时直接上报数据，这样可以减少中间环节，有利于提高数据质量。

1日上午，北京市朝阳区亚运村街道安慧里北社区的人口普查指导员高红燕与同事开始了正式入户登记工作。

“这个社区是建于上世纪90年代的老小区，小区内老年人多、人口流动大、房屋交易比较频繁，加大了普查登记的工作难度。”高红燕说，得益于智能化设备的帮助，这次普查比上一次人口普查更为高效。“我们入户时都会手持平板电脑或手机，通过系统直接进行信息登记，每次登记只需10分钟左右。”

值得关注的是，此次普查的登记方

点名了！

第七次全国人口普查 正式开启现场登记

式增加了普查对象通过互联网自主填报，鼓励公众使用手机等移动终端自行申报个人和家庭信息。

10月底，家住上海市宝山区的刘女士收到了一张人口普查信息准备表和《致住户的一封信》，在信息准备表上有一张二维码，并附有自主填报码和初始密码，只要扫描这张专属二维码，就可以填写普查表了。

“因为我经常出差，之前摸底的时候就选择了自主填报，用手机扫码就能登记信息，方便多了。”刘女士告诉记者。

据了解，选择自主填报的住户应在11月5日前完成信息申报，如果没有完成，普查员将入户登记普查表。

此外，入户登记期间还将随机抽取10%的住户填报普查长表，调查更为详细的人口结构信息。整个登记工作将持续到12月10日结束。随后，有关部门将开展普查数据处理、汇总等工作，2021年对外发布主要数据公报。

人口普查是我国和平时期的一项重大社会动员。在全国各地的街巷，“大国点名，没你不行”等普查宣传标语随处可见。

宁吉喆表示，此次普查将采用互联网云技术、云服务和云应用部署，全流程加强对公民个人信息的保护，确保公民个人信息安全。希望广大社会公众积极支持参与人口普查，主动配合、如实填报，确保普查数据真实准确。

三峡工程 完成整体竣工验收

◀长江三峡水利枢纽工程开启泄洪深孔泄洪（2020年8月19日摄，无人机照片）。

11月1日，水利部、国家发展改革委公布，三峡工程日前完成整体竣工验收全部程序。根据验收结论，三峡工程建设任务全面完成，工程质量满足规程规范和设计要求、总体优良，运行持续保持良好状态，防洪、发电、航运、水资源利用等综合效益全面发挥。

三峡工程是迄今为止世界上规模最大的水利枢纽工程和综合效益最广泛的水电工程。监测表明，拦河大坝及泄洪消能、引水发电、通航及茅坪溪防护工程等主要建筑物工作性态正常，机电系统及设备、金属结构设备运行安全稳定。



“订单式”培养技术人才

▶11月1日，在兴隆县职教中心，学前教育专业的学生在练习电子琴。

近年来，河北省兴隆县职教中心紧抓京津冀协同发展机遇，以就业市场需求为导向，积极优化职业教育结构和布局，采取“校企结合”“工学结合”等方式，开设汽车运用与维修、焊接技术、学前教育、机器人等特色专业，有针对性地培养“订单式”专业技术人才。目前，该校每年向京津冀地区输送专业技术人才500余名。



2020年法考开考

报名人数创历史新高

2020年国家统一法律职业资格考试客观题考试于10月31日至11月1日举行。记者从司法部获悉，今年考试报名人数创历史新高，同比去年增长16.8%。

据悉，此次法考客观题考试在30个省区市和香港、澳门地区设置了296个考区、566个考点，近70万名应试人员报名参加考试。报名考试人数最多的是广东省，为56364人；北京、江苏、山东三省市的报名人数也超过了40000人。此外，受疫情形势影响，新疆维吾尔自治区和新疆生产建设兵团考区延迟考试。

今年的法考是疫情防控常态化下组织实施的一次重要考试，为此，司法部办公厅与教育部办公厅、国家卫健委办公厅联合印发相关指导意见，要求严格落实疫情防控各项措施，确保考试安全和人员健康。比如，在网上报名系统增设“每日打卡”模块，供考生进行健康信息填报，并要求应试人员签署健康承诺书；在考点门口设置体温检测通道，开辟专用隔离考场和防疫专用通道等。

记者在北京考区中央民族大学考点看到，应试人员均佩戴口罩，手持核酸检测报告，经过体温检测、健康扫码、人脸识别等环节后，井然有序地进入考场。司法部指挥中心内，监控大屏实时滚动各地考场画面，确保考试安全顺利进行。

今年是实施国家统一法律职业资格考试的第三年。记者获悉，两天的客观题考试结束后，还将于11月28日进行主观题考试。

今年的法考在考试内容上，加大对中国特色社会主义法治理论、宪法、民法典等的考查力度，加大案例题的考查比重；在考试方式上，主观题考试将全面实行计算机化考试方式，因身体、年龄等原因使用计算机考试确有困难的，可申请使用纸笔答题方式。

司法部统计数据显示，自2002年国家司法考试制度建立至今，共有110余万人通过国家司法考试和国家统一法律职业资格考试取得法律职业资格，选拔和储备了大量高素质法律职业人才，为社会主义法治国家建设提供了有力人才保障。



2020中国科幻大会 在北京开幕

11月1日，一名参观者在科技创新新技术新产品展体验展出的增强现实(AR)眼镜。

当日，主题为“科学梦想 创造未来”的2020中国科幻大会在北京石景山区首钢园举办。此次大会采取线上+线下的方式，包括开幕会，七个专题论坛、三个主题科幻展览和八项涉会活动等内容。

本文图据新华社